

# 世界记忆名录新增三位“中国成员”

17日,从联合国教科文组织传来好消息——

新一批文献遗产列入《世界记忆名录》,世界记忆再添宝贵财富。其中包括我国申报的《随州曾侯乙编钟》《少林寺碑碣(566—1990)》,以及我国与斯里兰卡联合申报的《郑和遗存》《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》。

“世界记忆名录”是由联合国教科文组织于1992年发起的,旨在实施联合国教科文组织法中规定的保护世界文化遗产的任务,促进文化遗产利用,提高人们对文献遗产重要性的认识。

其所指文献遗产不仅包括纸莎草纸、羊皮纸、棕榈树叶、木片、石片、纸张等传统载体,还包括录音、电视电影作品和数字媒体等新型媒体。

新增的三位中国“成员”保存着怎样的记忆?

武汉东湖之畔,湖北省博物馆,“曾侯乙”展厅内,三层八组65件青铜编钟的原件悬挂在曲尺形的铜木钟架上。其上清晰可见的铭文,令参观者流连忘返。

曾侯乙编钟铭文是目前已知唯一的中国先秦官方音乐理论文献,以声音和文字相互印证的方式保存了2400多年前人类的音乐记忆。

河南嵩山,少林寺碑碣(566—1990)现存499通,呈现出1424

年较为完整连贯的石刻历史文献序列。其内容涉及政治、经济、宗教、军事、文化等多个方面,既见证了少林寺的形成与发展,也真实记录了中国与印度、日本、韩国、蒙古国等国家之间的文明交流与互鉴进程。

据中国嵩山少林寺档案馆馆长杨红瑞介绍,2024年9月少林寺数字档案展厅试运营期间,约100平方米的展厅人气爆棚,平均每分钟有14位游客进入,海内外游客纷纷前来感受少林碑刻的独特魅力。

目光移向海外。在斯里兰卡首都科伦坡,国家博物馆主展厅正中的“镇馆之宝”来自中国——这座“布施锡兰山佛寺碑”是600多年前由明代著名航海家郑和下西洋时所立。其上记载郑和船队在此巡礼圣迹、布施香礼的碑文,至今仍清晰可见,常有游客在此驻足欣赏,感受穿越悠悠历史的友好印迹。

本次入选有着怎样的重要意义?

包括本次入选的文献遗产,我国目前已有多项文献档案入选《世界记忆名录》。入选世界记忆名录意味着它们不仅是中国的文化瑰宝,也成为全人类共同的记忆财富。

为文化档案的保护与传承注入新的动力——

联合国教科文组织希望通过建立

《世界记忆名录》、授予标识等方式宣传这些珍贵文献遗产的重要性,对它们实现有效保管和抢救,进而促进这些人类遗产的广泛应用。新加入的中国“成员”也将受到更多的关注和保护。

借入选这一重要节点,五一前夕,少林寺数字档案展厅将正式面向游客实行常态化开放。杨红瑞表示,未来将持续深化对少林寺碑碣的数字化保护、学术研究和公众传播工作。同时将启动全球少林档案文献资源回流工程,进一步丰富和完善少林寺历史文化的整体面貌。

湖北省博物馆馆长张晓云告诉记者,博物馆已将曾侯乙编钟的声音档案电子化,应用于展馆展陈。同时,打造的数字文物VR体验项目也即将上新。

彰显中华文化之于世界学术研究的重要价值——

如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。

作为目前已知唯一的先秦中国官方音乐理论文献,国际学术界对曾侯乙编钟及其铭文的研究涉及考古学、历史学、冶金学、声学、天文学、古代文字、化学、音乐等领域。

保留了中国传统石刻、书法、绘

画、造像等艺术形式,集结了禅宗、武术、宗教信仰等多元文化信息,少林寺碑碣是世界在语言文字、艺术、宗教信仰和文化交流等方面集体记忆的典型历史文献汇集。

这些文献档案向全世界诉说着中华民族深厚的历史底蕴,在学术研究领域有着突出的价值。

为世界文化的交流融合提供了宝贵经验——

本次入选的《少林寺碑碣(566—1990)》及《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》都反映着历史上不同文明之间的交流对话,在展现中华文明突出的包容性、和平性的同时,更有助于丰富世界记忆遗产的多样性、展现人类文明的和谐共生。

“文化交流合作是国与国建立合作关系的最坚实基础。”斯里兰卡外交、外国就业与旅游部副部长鲁万·拉纳辛哈表示,此次申报成功是两国文化历史进程中的一个重要里程碑,“它有力提醒着我们,两国拥有着相同的历史、相通的历史,这是维系两国人民友谊的纽带。”

据悉,以此次《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》入选为契机,斯里兰卡和中国将继续在考古、教育和旅游等领域进一步合作。

新华社北京4月17日电



## 浦东开发开放35周年光影秀

4月17日,人们在上海外滩拍摄对岸陆家嘴庆祝浦东开发开放35周年光影秀。

为庆祝浦东开发开放35周年,“潮涌东方 光启未来”主题光影展演于4月17日至20日举行。展演分为“梦启航”“腾飞路”“创未来”“耀东方”四大篇章,通过动态光影、音乐与视频,打造沉浸式视听盛宴,生动呈现浦东35年的发展历程与辉煌成就。

新华社发

## 长江鲟自然繁殖试验首获成功

新华社北京4月17日电(记者胡璐)

记者17日从农业农村部了解到,近日,农业农村部组织中国水产科学研究院院长江水产研究所、中国科学院水生生物研究所、赤水市农业农村局和中国长江三峡集团有限公司中华鲟研究所等单位,首次在赤水河干流通过人工改造生境条件,实现人工放流长江鲟的自然产卵和孵化出苗。

长江鲟是国家一级重点保护水生野生动物,也是长江水生生物保护的旗舰物

种。受多种因素影响,本世纪初长江鲟自然繁殖停止。2022年7月,世界自然保护联盟(IUCN)宣布长江鲟野外灭绝。

近年来,农业农村部组织有关科研单位全面加强长江鲟保护科研攻关,在全人工繁殖、实验室环境仿自然繁殖成功突破的基础上,积极探索长江鲟野外种群恢复的方法和路径,人工保种和增殖放流等工作取得阶段性成效。

会跑步能跳舞,前空翻、侧空翻不在话下,爬坡下坎轻松自如……如今,社交平台上机器人各种令人惊叹的“绝活”屡见不鲜,不禁让人对机器人充满无限遐想。

机器人未来究竟能做什么?带着这样的疑问,记者走进广交会首次设立的服务机器人专区找寻答案。在这里,46家参展企业带来的各类机器人,正用实力宣告着它们几乎“无所不能”。

它们能扮演人。“您好,请问有什么可以帮到您?”“咱加个联系方式”……魔法原子机器人科技(苏州)有限公司展台前,一位“销售人员”正在招呼着参观者。凑近一看,这位能说会道的“小哥”竟是人形机器人。它名叫“小麦”,身高174厘米,凭借视觉语言大模型能力,能够精准识别分析用户特征,预测用户偏好。

它们能陪伴人。展馆内,一只“玩偶小狗”吸引了众人目光——这是深圳市大象机器人科技有限公司展出的智能仿生毛绒宠物机器人。它不仅能眨眼、对话、响应抚摸,还能通过丰富的情感表达和动作语言进行智能交互,提供温暖的情感陪伴,让中外采购商们爱不释手。

它们能帮助人。浙江强脑科技有限公司展位前,一位截肢后装上仿生手的员工正弹奏着优美的钢琴曲。他告诉记者,这款智能仿生手能通过检

测神经电和肌肉电信号,识别运动意图,实现“手”随心动,能满足日常生活中80%的需求。

机器人不仅好玩,而且好卖。“公司参展的仿生宠物机器人已成交20个订单了。”深圳大象机器人科技有限公司媒体公关经理林佩霓告诉记者。

致力于生产配送机器人的苏州穿山甲机器人股份有限公司也收获满满,相关负责人介绍,开展首日即斩获20多个合同,订单金额近百万美元。

“热销”的背后,离不开企业对研发和创新的坚持。

遨博(山东)智能机器人有限公司展位前,机器人咖啡师正用灵活的“双臂”熟练地操作着,从研磨萃取到拉花制作,整个过程一气呵成,大约90秒就能完成,拉花图案还能根据客户需求现场定制。

“这款咖啡机器人用到的协作机械臂由我们公司自主研发生产,从底层代码到核心零部件的生产都能独立完成,确保了产品的国产化。”展位负责人介绍。

魔法原子机器人科技(苏州)有限公司销售总监田罡介绍,公司核心硬件自研率达90%,覆盖力矩电机关节、驱动器、控制器及灵巧手等关键零部件,目前具备了整机大规模量产能力。

展望未来,随着应用场景的不断拓展,机器人将带给我们更多惊喜和美好。

据新华社广州4月17日电